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In der letzten Gemeinde-

ratssitzung haben wir einige 

Beschlüsse gefasst, die 

eine weitere positive Ent-

wicklung unserer Gemeinde 

als Wohngemeinde sicher-

stellen sollen.  

So kann erstmals auch in 

unserer Volksschule eine 

schulische Nachmittags-

betreuung eingerichtet 

werden. Dieses Angebot ist vor allem für jene El-

tern, die beide berufstätig sind, eine gewisse Er-

leichterung. Die professionelle Betreuung der Kin-

der durch eine Freizeitpädagogin und die Möglich-

keit, auch die Hausaufgaben mit Unterstützung un-

serer Pädagoginnen der Volksschule zu machen, 

macht die Nachmittagsbetreuung aber sicher für 

alle Schulkinder interessant. Dazu wird die bisheri-

ge EDV-Klasse in der Volksschule adaptiert und 

auch Materialien für die aktive Freizeitgestaltung 

werden angekauft. 

Außerdem werden mit der Installierung einer inter-

aktiven Schultafel (Smartboard) und dem Ankauf 

von Laptops neue Möglichkeiten für einen moder-

nen Unterricht geschaffen. 

Ich denke, dass wir mit dem Bau der dritten Kinder-

gartengruppe und den Investitionen in der Volks-

schule ein kräftiges Zeichen für eine kinder- und 

jugendfreundliche Gemeinde gesetzt haben. Herz-

lich bedanke ich mich bei der Schul- und Kindergar-

tenleitung für die ausgezeichnete Zusammenarbeit 

und bei Vizebürgermeister Wolfgang Sinhuber für 

seinen Einsatz bei der Planung und Koordination. 

 

Die Planungen für den Glasfaserausbau in den 

Gemeinden der ASTEG-Region Allentsteig, Ech-

senbach und Pölla schreiten voran. Bei einer per-

sönlichen Vorsprache aller Bürgermeister der Regi-

on bei Landesrätin Petra Bohuslav konnten einige 

komplexe Fragen geklärt und ein Zeitplan festgelegt 

werden. Demnach wurde am 24. Juni 2019 die Aus-

schreibung der Baufirmen gestartet. Nach der Auf-

tragserteilung ist der Baustart im Oktober 2019 vor-

gesehen. 

Ich möchte darauf hinweisen, dass bis zur Baupha-

se noch Anmeldungen zu etwas geänderten Bedin-

gungen möglich sind. Für etwaige Fragen steht wei-

terhin unser Regionskoordinator Ing. Herbert Stadl-

mann zu Verfügung (office@astegplus.com oder  

tel. 0676/3056010). 

 

Unsere Gemeinde lebt von den Aktivitäten vieler 

Freiwilliger auf den verschiedensten Ebenen. Stell-

vertretend wurde bei der Freiwilligenehrung an-

lässlich der BIOEM in Großschönau Ing. Gerhard 

Königsegger für seine unentgeltliche Mitarbeit als 

Energieberater im e5-Team der Gemeinde ausge-

zeichnet. Ich darf herzlich dazu gratulieren und mich 

wieder einmal bei allen, die freiwillig in den Verei-

nen oder bei der Mithilfe im öffentlichen Bereich tä-

tig sind, bedanken. Sie alle leisten einen wertvollen 

Beitrag zu unserer blühenden und lebendigen Ge-

meinde. 

 

Von 16. bis 18. August 2019 finden die Dorfspiele 

in der Marktgemeinde Pölla statt. Vizebürgermeis-

ter Sinhuber als Gesamtverantwortlicher hat bereits 

mit allen teilnehmenden Vereinen und Gruppen or-

ganisatorische Vorarbeiten geleistet. Nachdem die 

Dorfspiele in unserer Kleinregion ASTEG+ stattfin-

den, hoffe ich, dass in Pölla wieder sehr viele Fans 

aus unserer Gemeinde dabei sind und unsere 

Teams stimmkräftig unterstützen. 

 

Beginnend mit dem Echsenbacher Kirtag werden in 

den Sommermonaten wieder sehr viele Veranstal-

tungen angeboten. Beachten Sie dazu den beilie-

genden Veranstaltungskalender und unterstützen 

Sie unsere Vereine und Vereinigungen sowie unse-

re Wirte durch Ihren Besuch. Es ist sicher für jeden 

etwas dabei und die Veranstalter freuen sich über 

Ihr Interesse. 

 

„Ferien sind eine anstrengende Beschäftigung, 

die man erst zu genießen beginnt, 

wenn sie vorbei sind.“ 

Ich hoffe, dass dieser Spruch für keinen in unserer 

Gemeinde zutrifft. Daher wünsche ich allen, in den 

Ferien Zeit, um etwas Erholung zu finden. Den Kin-

dern und Jugendlichen wünsche ich eine aufregen-

de Zeit und den Landwirten eine gute Ernte. 

Liebe Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger! 

Euer Bürgermeister 
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Beschlüsse der Gemeinderatssitzung vom 25.06.2019 

1. Nachtragsvoranschlag 2019 

Durch Überschüsse aus den Vorjahren und neuer 

Projekte, die dadurch finanziert werden können, 

wurde ein Nachtragsvoranschlag erstellt. Die meis-

ten Änderungen finden Sie in den anschließenden 

Beschlüssen. 

 

Aufschließungsabgabe 

Durch die neue Ergänzungsabgabe zur Aufschlie-

ßungsabgabe (Erklärung im Blattinneren-

Informationen aus dem Bauamt) hat der Gemeinde-

rat beschlossen, dass Ergänzungsabgaben zur Auf-

schließungsabgabe mit 50 % gefördert werden. För-

dervoraussetzung ist ein Hauptwohnsitz in der 

Marktgemeinde Echsenbach. 

 

Verkauf Bauland-Industriegrund an Fa. Hartl 

Haus Echsenbach 

Da die Fa. Hartl Haus ihr Betriebsgebiet Richtung 

Westen erweitern möchte, verkauft die Marktge-

meinde Echsenbach eine Fläche 17.900 m² des 

gewidmeten Bauland-Industriegebiet an die Fa. 

Hartl Haus. 

 

Asphaltierung und Gestaltung Straße  

„Am Aufeld“ 

Zur notwendigen Asphaltierung der Aufeld-Straße 

werden derzeit Angebote eingeholt. Die Straße wird 

mit Parkstreifen und Grüninseln ausgestattet. Vor-

erst erfolgt die Fertigstellung von der Rieweiserstra-

ße bis zur Kreuzung und der Anschluss an die 

Hauptstraße. Die Arbeiten sollen im Herbst erfol-

gen. Geschätzte Kosten € 100.000,00. 

 

Ankauf Ortsbeleuchtung 

Im Energieleitbild der Gemeinde ist vorgesehen, 

dass laufend Straßenzüge und Ortschaften auf LED 

umgerüstet werden. Heuer stehen Haimschlag und 

Kleinpoppen, sowie die  Feldgasse und die Aufeld-

Straße am Plan. Um die Energieeffizienz noch zu 

verbessern, sind die Leuchten dimmbar, dadurch 

kann in den Nachtstunden (von ca. 23 Uhr – ca. 5 

Uhr) die Leuchtkraft um 50 % gesenkt werden.  

 

Ankauf Schlegelmäher zur Grünlandpflege 

Für den Ankauf eines Schlegelmulcher, zur Pflege 

des Rückhaltebeckens und anderer steiler Grünflä-

chen, wurde ein Schlegelmulcher, Modell AS 701 

SM des Lagerhauses Gmünd-Vitis gekauft.  

Kosten € 7.650,00 inkl. Ust.  

 

Baumkataster - Pflegemaßnahmen 

Nach durchgeführter Kontrolle der Gemeindebäu-

me, entsprechend dem vorliegenden Baumkatas-

ter ,wurde vom Maschinenring ein Maßnahmenplan 

erstellt. Mit den Arbeiten wurde die Fa. Baumfrosch 

aus Markl, nach Einholung mehrerer Angebote, be-

auftragt. 

 

Neue Serveranlage und Software für Gemeinde-

verwaltung 

Aus Altersgründen muss die Serveranlage am Ge-

meindeamt erneuert werden. Gleichzeitig werden 

auch Teile der Software, zB die neue Buchhaltung 

entsprechend VRV 2015, angeschafft. 

 

Schulische Tagesbetreuung in der Volksschule 

Echsenbach 

Erstmals findet ab September 2019 eine schulische 

Ganztagsbetreuung statt. Die Kinder werden nach 

Schulschluss von einer ausgebildeten Freizeitpäda-

gogin betreut und können in einer eigenen Lern-

stunde auch gleich ihre Hausaufgaben machen. 

Ende der Betreuung ist 16:10 Uhr. 

 

Smart-Board und Laptops für Volksschule 

Um auch zukünftig eine fortschrittliche Schule zu 

sein, erhält die Volksschule ein Smart-Board - eine 

große interaktive Tafel, die die Verbindung zum In-

ternet und verschiedenen Schulprogrammen dar-

stellt. Es werden auch 15 Laptops für die Schüler 

angeschafft. Sämtliche Anschaffungen sollen auch 

in der Tagesbetreuung genützt werden können. 

 

Ansuchen UTC Raika Echsenbach und SC Hartl 

Haus um Kostenzuschuss 

Da beide Vereine ihre Plätze sanieren müssen, be-

schließt der Gemeinderat eine Subvention für den 

Tennisverein über € 6000,-- und für den Sportverein 

über € 3000,--. 

 

Kostenübernahme Dorfspiele 2019 in Pölla 

Notwendige Ergänzungen der Dorfspielkleidung für 

die Teilnehmer werden angeschafft. 

 

Pensionierung Leopold Höchtl 

Auf Antrag geht Herr Leopold Höchtl ab 1. Oktober 

2019 in den wohlverdienten Ruhestand. 
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Wichtige Mitteilungen 

Informationen aus dem Bauamt 

Durch eine Novelle der NÖ Bauordnung 2014, wel-

che am 30. August 2018 in Kraft getreten ist, erge-

ben sich Änderungen betreffend der Ergänzungsab-

gabe, über die wir kurz informieren möchten. 

Durch das Hinzufügen nachstehenden Satzes in § 

39 Abs. 3 der NÖ Bauordnung wurde eine wesentli-

che Änderung bei der Vorschreibung der Ergän-

zungsabgabe herbeigeführt: 

„Die Ergänzungsabgabe ist aus diesem Anlass 

(Baubewilligung für den Neu– oder Zubau eines Ge-

bäudes oder einer großvolumigen Anlage) auch 

dann vorzuschreiben, wenn bei einem bebauten 

Bauplatz noch nie ein Aufschließungsbeitrag, eine 

Aufschließungsabgabe oder eine Ergänzungsabga-

be vorgeschrieben wurde.“ 

In Abänderung der 

bisherigen Rechts-

lage ist nun auch 

für einen Bauplatz, 

auf dem bereits vor 

1970 ein Gebäude 

errichtet wurde, 

aufgrund eines 

Neu– oder Zubaus eines Gebäudes, eine Ergän-

zungsabgabe vorzuschreiben. (Zubau = alles, was 

das Gebäude kubaturmäßig vergrößert z.B. Aufsto-

ckung, Zubau einzelner Zimmer, diverse Erweite-

rungen wie Gauben, etc.) 

Keine Anlässe für die Vorschreibung der Ergän-

zungsabgabe sind beispielsweise: 

 Sanierungen (z.B. Fenstertausch) 

 Umbauten und Abänderungen im Inneren 

 Herstellung baulicher Anlagen (z.B. Carport) 

 nicht raumbildende Maßnahmen (z.B. Vor-

dach) 

Falls Sie einen Neu– oder Zubau eines Gebäudes 

oder einer großvolumigen Anlage im Bauland (auch 

auf einem bereits bebauten Grundstück) planen, 

empfehlen wir Ihnen, sich vorab im Gemeindeamt 

betreffend einer allfällig vorzuschreibenden Ergän-

zungsabgabe zu erkundigen. 

 

Über Ansuchen gewährt der Gemeinderat Haupt-

wohnsitzern gemäß Beschluss vom 25. Juni 2019 

eine Förderung in Höhe von 50 % der vorgeschrie-

benen Ergänzungsabgabe. 

Ergänzungsabgabe zur Aufschließungsabgabe 

Waldbrandverordnung 

Die Bezirkshauptmannschaft Zwettl 

hat zum Schutz der Waldbestände 

verordnet, dass in den Waldgebie-

ten des politischen Bezirkes Zwettl 

sowie in deren Gefährdungsberei-

chen jegliches Feuerentzünden und das Rauchen 

verboten ist. 

Übertretungen dieser Verordnung werden gemäß § 

174 Abs. 1 lit. a) Z. 17 des Forstgesetzes 1975 mit 

Geldstrafen bis zu € 7.270,00 oder mit Arrest bis zu 

4 Wochen bestraft. 

Hinweis: 

Der Gefährdungsbereich ist überall dort gegeben, 

wo die Bodendecke oder die Windverhältnisse das 

Übergreifen eines Bodenfeuers oder das Übergrei-

fen eines Feuers durch Funkenflug in den benach-

barten Wald begünstigen.  

Entfernung von überhängenden Sträuchern, Bäumen oder Hecken 

Häufig kommt es vor, dass 

von privaten Grundstücken 

Sträucher, Bäume und He-

cken über die Grundgrenze 

hinweg in den Bereich öf-

fentlicher Gehsteige und 

Straßen ragen. Durch die-

sen Überhang wird die ungehinderte Gehsteig– und 

Straßenbenützung für den Fußgänger- und Fahr-

zeugverkehr teilweise beeinträchtigt. 

Die an das öffentliche Gut angrenzenden Grundei-

gentümer werden aufgefordert, solche überhängen-

den Sträucher und Bäume regelmäßig zurück zu 

schneiden. 
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Die Marktgemeinde Echsenbach ist der optimale 

Platz um seine „eigenen vier Wände“ zu errichten. 

Bevor es so weit ist, gibt es wichtige Entscheidun-

gen zu treffen: Die Auswahl des Grundstücks, die 

gewünschte Bauweise, der Energiestandard, die 

Finanzierung Ihres Bauvorhabens und vieles mehr. 

Um Sie dabei bestmöglich zu unterstützen dürfen 

wir Ihnen den NÖ Bauordner der Energie- und  

Umweltagentur NÖ inkl. Gutschein für eine firmen-

unabhängige Energieberatung sowie wichtigen In-

formationen rund um das Thema Neubau, Checklis-

ten und Planungshilfen  kostenlos bereitstellen. Er 

steht für alle Häuselbauer am Gemeindeamt zur 

Abholung bereit.  

NÖ Bauordner: Jetzt am Gemeindeamt abholen! 

Asphaltierungen von privaten Flächen 

Wir möchten Ihnen auf diesem Wege mitteilen, dass  

voraussichtlich im September Asphaltierungen im 

Gemeindegebiet Echsenbach durchgeführt werden. 

Die Gemeinde bietet Ihnen daher die Möglichkeit, 

dass Sie im Zuge der Arbeiten auch Ihre privaten 

Zufahrten oder Abstellflächen kostengünstig asphal-

tieren können. Sie ersparen sich damit teure An-

fahrtszeiten und können vor Ort mit dem zuständi-

gen Polier Kontakt aufnehmen, der Sie über not-

wendige Vorarbeiten informiert. 

Falls Sie einen Bedarf haben, melden Sie diesen 

bitte am Gemeindeamt an. 
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Aktuelles Gemeindegeschehen 

Die Mitglieder der Musikkapelle Echsenbach freuten 

sich, dass zahlreiche Besucher der Einladung zum 

Frühjahrskonzert am 13. April 2019 gefolgt waren. 

Unter der Leitung von Kapellmeister Reinhard 

Katzinger und seinem Stellvertreter Günther Küh-

böck boten die Musiker den Zuhörern einen bunten 

Mix aus klassisch, konzertanter Blasmusik über tra-

ditionelle Polkas und Märsche bis hin zu modernen 

Rhythmen. Bürgermeister Josef Baireder führte in 

gewohnt humorvoller Art durch das Programm, und 

gab kurze Informationen zu den einzelnen Stücken 

und Komponisten. 

Frühjahrskonzert der Musikkapelle Echsenbach 

Bei strahlenden Sonnenschein fanden sich am Os-

termontag 25 Teilnehmer zum traditionellen 

„Echsenbacher Emmausgang“ am Hauptplatz ein. 

Nach der Begrüßung durch Herrn HR Mag. Lehr 

wurde losmarschiert. Die Strecke führte über den 

Kirchenberg vorbei am Beach Pub, weiter am 

Schmallußweg bis zur Baderstraße und Baderkreu-

zung.  

Beim Badermarterl wurde angehalten und Em-

merich Schrenk berichtete aus der Pfarrchronik über 

die Zeit als dieses Marterl (1663) errichtet wurde, 

die schweren Lebensbedingungen und die Proble-

me welche der Pfarrherr und die Untertanen mit der 

Obrigkeit hatten. 

Nach einem kurzen Gebet und einem Gedenken an 

die verstorbenen Emmausgeher wurde auf dem 

Feldweg nach Gr.Kainraths weitergegangen. 

Nach dem Eintreffen in Gr. Kainraths fand im Gast-

haus Mayrhofer bei einer Jause der Emmausgang 

seinen Abschluss.  

Emmausgang 

Wie jedes Jahr wurde am 1. Mai durch die Kamera-

den der Freiwilligen Feuerwehr in Echsenbach der 

Maibaum aufgestellt. Heuer zum 1. Mal am neu ge-

stalteten Marktplatz. Da sich durch die Umgestal-

tung auch die Gegebenheiten für das Aufstellen des 

Maibaumes verändert hatten, wurde heuer ein et-

was kleinerer Baum aufgestellt. Der Baum wurde 

von Josef Eichhorn zur Verfügung gestellt. Die Mu-

sikkapelle Echsenbach sorgte für die musikalische 

Umrahmung, während des Aufstellens. Für alle an-

wesenden Kinder gab es ein Schätzspiel, bei wel-

chem alle ein Eis gewinnen konnten, welches dan-

kenswerterweise von 

Josef Klang gespon-

sert wurde. Im An-

schluss wurde der 

Maibaum verlost. 

Vzbgm. Wolfgang Sin-

huber war der glückli-

che Gewinner. Dieser 

spendete den Baum 

wieder an die FF Ech-

senbach. 

Maibaumaufstellen 
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Im Rahmen einer Festveranstaltung wurden am 27. 

April 2019 in der Arena Nova in Wiener Neustadt 

die Zertifizierungen als „NÖ Jugend-

Partnergemeinde NEU" von Jugend-Landesrätin 

Christiane Teschl-Hofmeister vergeben. Die Zertifi-

kate sind von 2019 bis 2021 gültig.. 

Die Zertifizierung ist für die Gemeinde ein Qualitäts-

zeichen, das Jugendarbeit mit hoher Qualität und 

passendem Angebot bezeichnet. Der Bogen der 

Kriterien für eine Jugend-Partnergemeinde spannt 

sich von der aktiven Mitbeteiligung in der Gemein-

de, das Raumangebot für die Jugend bis hin zu 

Jobinitiativen, persönlichen Zukunftsperspektiven 

und ein gutes Informationsangebot in der Gemein-

de. 

Mit der Aktion NÖ Jugend-Partnergemeinde ist ge-

währleistet, dass Jugendarbeit keine einmalige, 

sondern eine langfristige Investition in die Zukunft 

einer Gemeinde und ihrer Jugend ist. Darüber hin-

aus ist die Zertifizierung ein starkes Zeichen der 

Jugendpolitik des Landes Niederösterreich, das als 

einziges Bundesland Jugendgemeinderätinnen und 

Jugendgemeinderäte in allen Gemeinden gesetzlich 

verankert hat. 

Echsenbach ist NÖ Jugendpartnergemeinde PLUS 

Mit Eltern, Geschwistern, Verwandten und der Be-

völkerung der Pfarrgemeinde feierten 8 Kinder am 

19. Mai 2019 ihre Erstkommunion. Begleitet von der 

Musikkapelle Echsenbach zogen die Erstkommuni-

onkinder in die Pfarrkirche ein. Pater Richard leitete 

den Gottesdienst, welcher von der Jungschar ge-

sanglich gestaltet wurde, und spendete den Kindern 

das Sakrament der ersten heiligen Kommunion. 

Die Erstkommunionkinder: Michael Schrefel, Jonas 

Lugus, Daniel Kletzl, Michael Straka, Sarah Kraml, 

Jonas Koppensteiner, Mark Schüpany, Fabian Lett-

ner 

Erstkommunion 

Bei bestem Spielwetter bestritten 11 Vereine den 

heurigen Werbeproficup im Asphaltstockschießen 

am Samstag, den 25. Mai auf der Asphaltstockanla-

ge in Echsenbach. 

Bei fröhlicher Laune gaben die Teilnehmer ihr  Bes-

tes und so wurde es auch ein spannendes Spiel mit 

freudigen Überraschungen und viel Spaß. 

Hier das Endergebnis: 1. Platz Kameradschafts-

bund Echsenbach, 2. Platz Freiwillige Feuerwehr 

Echsenbach, 3. Platz Camper Freunde, 4. Platz SC 

Hartl Haus, 5. Platz Dienstagsrunde, 6. Platz UTC 

Raika Echsenbach, 7. Platz Union Bushido 2, 

8. Platz Musikkapelle, 9. Platz Union Bushido 1,  

10. Platz Holländer Ladies, 11. Platz Frauenbewe-

gung 

Werbeproficup 
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Vom 14. bis 16. Juni herrschte in Echsenbach 

Wiesnstimmung. Die Freiwillige Feuerwehr Echsen-

bach und der SC Hartl Haus luden zur alljährlichen 

Sommerwiesn. 

 

Am Freitag wurde das Fest mit dem Bieranstich 

beim Abend der Betriebe eröffnet. Musikalisch un-

terhalten wurden die Gäste von der Band „Die Him-

melberger“. 

 

Am Samstagnachmittag fanden die Abschnittsfeuer-

wehrleistungsbewerbe des Abschnittes Allentsteig 

in Echsenbach statt. Zahlreiche Wettkampfgruppen 

traten trotz extremer Hitze bei den Bewerben an. 

„Die Saugeiger“ sorgten vor und nach der Siegereh-

rung im Festzelt für tolle Stimmung. 

Bei der Wiesn-Party am Abend spielten die „Elchos“ 

auf und heizten dem Partypublikum richtig ein, so-

dass die Tanzfläche innerhalb kürzester Zeit über-

füllt war. 

Auch die Wiesn-Disco war an beiden Tagen ein 

wahrer Besuchermagnet. Das Team von RM Disco 

sorgte dort für den richtigen Sound zum Tanzen und 

Feiern. 

 

Der Sonntag begann mit einer Festmesse, welche 

von Diakon Leopold Weiß gehalten wurde. Im An-

schluss daran spielte die Musikkapelle Echsenbach 

zum Frühschoppen auf. Am Nachmittag begeisterte 

Dieter Barthofer mit seiner Zaubershow die jüngsten 

Wiesnbesucher. 

 

An allen drei Tagen konnten die Besucher beim 

Herzerlschießen des ÖKB Echsenbach ihre Treffsi-

cherheit unter Beweis stellen und der Vergnügungs-

park war vor allem für viele Kinder ein Highlight. 

Sommerwiesn 

Die Gerweiser Dorfgemeinschaft freute sich sehr, 

zur bereits 9. Sonnwendfeier einladen zu dürfen. 

Schon während der ganzen Woche liefen die Vor-

bereitungsarbeiten, um einen stimmigen Abend zu 

gestalten. Leider überraschte, wie schon so oft, ein 

kurzer aber starker Regen zu Beginn der Veranstal-

tung. Die Gäste die trotzdem kamen, erlebten einen 

gemütlichen Abend und genossen das Sonnwend-

feuer, welches bis in die Nachstunden die Gäste 

verzauberte.  

Sonnwendfeier 
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Busangebot im Waldviertel wird erweitert und verbessert 

Ab 5. August werden Fahr-

pläne und Linienführungen 

im Waldviertel verbessert 

und Bus und Bahn besser 

aufeinander abgestimmt 

wodurch sich die An-

schlusssicherheit erhöht. 

Insgesamt 105 Regional-

buslinien werden 7,7 Millio-

nen Kilometer an Leistung pro Jahr liefern. Beson-

ders sticht hier das verbesserte Angebot auf den 

beiden Waldviertler Regionalbus-Achsen Linie 170 

Krems—Zwettl—Gmünd bzw. Linie 180 Horn—

Göpfritz/Wild—Waidhofen/Thaya hervor. Hier wer-

den die Angebote auf einen Stundentakt verdoppelt 

und erstmals auch ein Sonn– und Feiertagsverkehr 

im 2-Stunden-Takt eingeführt. 

 

Besonders interessant für Echsenbach und vor al-

lem für Schüler in Krems ist die Anpassung der Li-

nie WA 14 (neu 729). Durch die verbesserte Abstim-

mung der einzelnen Buslinien untereinander, kann 

man zukünftig den Anschlussbus am Morgen von 

Zwettl nach Krems rechtzeitig erreichen. 

 

Fahrgäste können unter anachb.vor.at bzw. über 

die kostenlose VOR AnachB App ihre ab 5. August 

gültigen Routen einfach finden. (Wichtig: Abfahrts-

datum nach dem 5. August eingeben) 

VOR Jugendticket und Top-Jugendticket 2019/2020 

Ein MUSS für die jungen Leute von heute: VOR-

Jugendticket und Top-Jugendticket bieten günstige, 

sichere und komfortable Mobilität für SchülerInnen 

und Lehrlinge bis 24 Jahre!  

 

Mit dem Top-Jugendticket um € 70 können alle 

Öffis in Wien, Niederösterreich und dem Burgenland 

genutzt werden. Damit steht ein riesiges Verkehrs-

netz an allen Tagen des Jahres - auch in den Ferien 

- zur Verfügung. 

Das Jugendticket um € 19,60 hingegen gilt für 

Fahrten mit den benötigten Öffis zwischen Haupt-

wohnsitz und Schule bzw. Lehrstelle. 

Verkaufsstart der neuen Jugendtickets ist Mitte Au-

gust 2019. Diese sind auch beim Postpartner 

Echsenbach erhältlich. Im VOR-Online-

Ticketshop auf shop.vor.at sowie in der VOR 

AnachB App stehen die Tickets ab Juli 2019 zur 

Verfügung. 

 

Die neuen Jugendtickets gelten für das kommende 

Schuljahr vom 1.9.2019 bis zum 15.9.2020 und sind 

in Kombination mit einem Schüler-, Berufsschul- 

oder Lehrlingsausweis gültig. Gegen eine Aufzah-

lung von € 50,40 können SchülerInnen und Lehrlin-

ge jederzeit vom Jugendticket auf das Top-

Jugendticket umsteigen. Weitere Informationen zu 

den Jugendtickets erhalten Sie auf www.vor.at so-

wie bei der VOR-Hotline unter 0800 22 23 24. 

VOR AnachB ist ein österreichweiter, mobiler und 

multimodaler Routenplaner für alle Verkehrsmodali-

täten und steht als kostenlose Web- und App-

Lösung für Smartphones zur Verfügung. Mit dem 

neuen Mobile Ticketing Shop, welcher in die be-

kannte VOR AnachB App integriert ist, können alle 

VOR Tickets – auch das Jugendticket oder Top-

Jugendticket – gekauft werden. Dank der VOR 

AnachB App haben Kunden ihr Ticket – vom Einzel-

fahrschein bis zur Jahres-

karte – also auch unterwegs 

immer mit dabei.  
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e5-Gemeinde Ech5enbach 

Raus aus dem Öl 

Sowohl der Bund als auch das Land NÖ fördern 

wieder den Umstieg von Öl auf alternative Heizsys-

teme. 

Familie Pamperl hat sich entschlossen, an dieser 

Aktion teilzunehmen. Sie wird im August ihre alte 

Ölheizung gegen eine neue Pelletheizung tauschen. 

Die veranschlagten Kosten der neuen Anlage be-

laufen sich auf rund 16.500,-- Euro. 

Die Bundesförderung wurde beantragt und seitens 

der KPC wurden 5.000,-- zugesichert. 

Nach Inbetriebnahme der Anlage kann zusätzlich 

auch die Landesförderung beantragt werden. 

Selbige beträgt 3.000,-- und wird innerhalb eines 

Monats angewiesen. Diese Förderung 

läuft  vorläufig bis 31.12.2019 und wird vermutlich 

verlängert. 

Familie Pamperl erhält für den Heizungstausch von 

fossilen Brennstoffen (ÖL/GAS) auf Biomasse ins-

gesamt 8.000,--. 

„Da die alte Ölheizung bereits 27 Jahre alt war und 

die Förderungen derzeit so attraktiv sind, kostet uns 

die neue Heizung nur 8.500,-- Euro“, meint Herbert 

Pamperl. 

 

Familie Pamperl hat bis dato ca. 2000 Liter Öl, das 

entspricht ca. € 1.550,—,  jährlich zum Heizen ihres 

Einfamilienhauses benötigt.  

Lt. Berechnung von Ing. Ewald Grabner (e5 Team 

Echsenbach) werden nach dem Heizkesseltausch 

ca. 4.000 kg Pellets benötigt. Durch den billigeren 

Pelletspreis verringern sich die Brennstoffkosten 

dadurch jährlich um ca. € 600,—. 

 

Den Klimawandel kann man nicht abstreiten. Das 

sie mit ihrem Heizungstausch einen positiven Bei-

trag zum Klimaschutz leisten können freut Silvia 

Pamperl besonders. 

 

Unter www.heizrechner.at erhalten Sie eine Über-

sicht über Kosten und CO2-Emission sowie einen 

Amortisationsvergleich zwischen zwei Heizsyste-

men Ihrer Wahl. 

Die für die Berechnungen verwendeten Kosten be-

ziehen sich auf eine Heizanlage in einem Einfamili-

enhaus-Neubau und sind Durchschnittswerte. Die 

Energiepreise sind in der Regel der Durchschnitts-

wert des letzten Jahres. 

 

Für weitere Informationen bzw. Fragen rund um den 

Heizkesseltausch stehen Ihnen die Mitglieder des 

e5-Teams gerne zur Verfügung. 

Im Herbst wird das e5-Team mittels Fragebogen 

eine Heizungsumfrage in der Gemeinde durchfüh-

ren, mit welcher die Energieverbräuche der einzel-

nen Haushalte erhoben werden sollen. Durch die 

Kenntnis der aktuellen Situation ist es dann mög-

lich, passende Informationen über Einsparung und 

Effizienzsteigerung zu geben. Das e5-Team bittet 

bereits heute um zahlreiche Teilnahme an der Um-

frage. 

Vorankündigung: Heizungsumfrage 

Das NÖ Energieeffizienzgesetz 2012  sieht die re-

gelmäßige Führung der Energiebuchhaltung für Ge-

meindegebäude sowie einmal jährlich die Erstellung 

und Darlegung eines Gemeinde-Energie-Berichts 

vor. Der Bericht gibt Auskunft über die Entwicklung 

des Energie- und Wasserverbrauchs sowie über die 

Energiekosten und die Emissionsbelastung der 

kommunalen Gebäude und Einrichtungen. Der Be-

richt ist auf der Homepage der Marktgemeinde Ech-

senbach abrufbar. 

Gemeinde-Energiebericht 2018 
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Kühle Räume im Sommer - so geht‘s! 

Sommerliche Sonneneinstrahlung durch Fenster 

führt zu Überwärmung. Zwei Quadratme-

ter Fensterfläche wirken wie ein Radiator mit 1000 

Watt Heizleistung. Während Hitzeperioden ist au-

ßenliegender Sonnenschutz unabdingbar. Außenlie-

gende Verschattung wie Außenjalousien, Raff-

stores, Roll- oder Klappläden weisen bis zu 90 Pro-

zent der Wärmestrahlung ab. Eine Innenjalousie 

blockiert nur rund ein Viertel der Sonnenenergie. 

Fenster verschatten 

Bei sommerlichen Extremtemperaturen bleiben die 

Fenster während des Tages geschlossen. Die Som-

merhitze wird sonst zur Plage. In Hitzeperioden ist 

Lüften spätabends und morgens ideal.  Ein Insek-

tenschutzgitter hilft gegen Gelsen und Mücken. 

Morgens und abends lüften 

Nachhaltig wirkt ein Schatten spendender Laub-

baum. Zusätzlich zum Schatten bieten die Blätter 

einen kühlenden Effekt. Ein Laubbaum ermöglicht 

im Winterhalbjahr die natürliche Belichtung der Räu-

me und im Sommerhalbjahr die natürliche Beschat-

tung. Auch das Begrünen der Hauswand bringt im 

Sommer Abkühlung. Begrünte Dächer ergeben Mit-

tags eine messbare 

Temperaturredukti-

on um 10 Grad ge-

genüber nicht be-

grünten Dächern. 

Pflanzen wirken kühlend 

Bewegte Luft kühlt. Die Luftströmung eines Ventila-

tors transportiert die Wärme des Körpers ab. Das 

funktioniert bis etwa 37 Grad Lufttemperatur. Dar-

über oder bei sehr hoher Luftfeuchtigkeit verliert ein 

Ventilator seine kühlende Wirkung. 

Ventilatoren machen Hitze erträglicher 

Wärmedämmung hat einen genialen Doppelnutzen! 

Die Dämmung hält nicht nur die Kälte im Winter ab. 

Ebenso wehrt sie die Sommerhitze ab. Einen ähnli-

chen Effekt haben auch neue Fenster mit 3-

Scheiben Verglasung. Sie lassen im Sommer 20—

30 % weniger Wärme in den Raum als alte Isolier-

glasfenster. 

Wärmedämmung hält kühl 

Kühlen mit Technik erfordert Strom. Im Hochsom-

mer liefert eine Photovoltaikanlage zur rechten Zeit 

erneuerbare Energie. Kombinieren Sie die Klimaan-

lage am besten mit Photovoltaik! 

 Kühlen mit Komfortlüftung oder über die 

Heizung: Lüftungsanlagen mit Sole-

Erdwärmetauscher können im Sommer zur Küh-

lung der zugeführten Luft verwendet werden. 

Das trägt zu einem angenehmen Raumklima 

bei.  Flächenheizungen können neben der Be-

heizung eines Gebäudes auch zur Kühlung ver-

wendet werden. Vor allem die „thermische Akti-

vierung“ von Decken hat sich bei Neubauten im 

Niedrigenergiebereich bestens bewährt. Beson-

ders einfach ist die Kühlung in Kombination mit 

Wärmepumpen umzusetzen. 

 Klimaanlagen nachträglich einbauen: Unter 

den hochwertigen Produkten haben sich Split-

Geräte etabliert, sie bestehen aus einem Innen– 

und einem Außengerät. Mit einer „Inverter-

Technik“ können Sie ihre Leistung variabel an 

die gewünschten Kühlvorgaben anpassen. Die 

Kombination mit einer eigenen PV-Anlage ver-

hindert böse Überraschungen bei der Strom-

rechnung. 

 Mobile Raumklimageräte vermeiden. Sie sind 

billig und wenig effizient. Während des Kühlvor-

ganges muss ein Fenster teilweise geöffnet 

sein, um warme Abluft per Schlauch ins Freie zu 

leiten. Dabei strömt ständig heiße Luft von au-

ßen nach. Die Energieberatung NÖ empfiehlt 

keine mobilen Klimaanlagen zu Kühlzwecken.   

Energieeffiziente Klimaanlage 
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Gesunde Gemeinde Echsenbach 

„Zeit des ErLachens“ – unter diesem Titel lud die 

Gesunde Gemeinde Echsenbach zu einem Abend 

ins Gasthaus Klang. Die Lachverständigen mit den 

Künstlernamen Hendrea Klogat und Anri Brutz, in-

formierten in ihrem Vortrag über die Wichtigkeit des 

Lachens und die Möglichkeiten, die jeder einzelne 

hat, um sein Leben positiver und einfacher zu ge-

stalten. Natürlich blieb neben dem informativen Teil 

auch genug Zeit um die eigenen Lachmuskeln 

gleich zu testen. Ein informativer aber auch sehr 

unterhaltsamer Abend, der die Besucher zum Strah-

len brachte. 

Zeit des ErLachens 

Vor mittlerweile 3 Jahren entstand auf Initiative von 

Kerstin Scharf der Echsenbacher Zwergaltreff. Je-

den 1. Mittwoch im Monat treffen sich Mütter mit 

ihren Kindern (von Geburt bis zum Kindergartenbe-

ginn) im Gesundheitszentrum Arinio. Der Zwer-

galtreff ist eine großartige Bereicherung für unsere 

Gemeinde. 

Nach 3 Jahren übergibt Kerstin die Organisation 

nun an Veronika Scharizer und Isabella Denk. 

Auf diesem Weg möchten wir uns nochmal recht 

herzlich bei Kerstin für ihr freiwilliges Engage-

ment bedanken. 

Auch dem  neuen Organisationsteam ein herzliches 

Dankeschön, für die Bereitschaft den Zwergaltreff 

weiterzuführen. 

 

Der nächste Zwergaltreff findet am 4. September 

2019 von 15.30 bis 17.00 Uhr statt! Dazu sind 

alle Mütter mit ihren Kindern sehr herzlich ein-

geladen. 

Themenwanderung 

Echsenbacher Zwergaltreff 

Am Freitag, den 7. Juni 2019 veranstaltete die Ge-

sunde Gemeinde Echsenbach eine Themenwande-

rung zum Thema „Herzensangelegenheiten“. 

Bei perfektem Wanderwetter machte sich eine klei-

ne Gruppe auf den Weg, um gemeinsam ein paar 

erholsame Stunden in der Natur zu verbringen.  

Geleitet wurde diese Wanderung von Mag. Daniel 

Gajdusek-Schuster, der in einigen Stationen die 

Teilnehmer zum Nachdenken anregte.  

Das Thema Herz, in körperlichen wie auch menta-

len Bereichen, wurde den Wanderern näher ge-

bracht und einige Übungen dazu vorgestellt. 

Danke Daniel für die guten Gedanken, die du uns 

auf den Wege mitgeben konntest! 
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Kindergarten Echsenbach 
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Volksschule Echsenbach 

Schon zur Tradition geworden, ist der jährliche Be-

such der 3. Klasse Volkschule im Gemeindeamt. Im 

Sitzungssaal konnten die Kinder die Plätze der Ge-

meinderäte einnehmen und der Bürgermeister er-

zählte ausführlich über die Arbeiten in und um die 

Gemeinde. Die interessierten Kinder konnten Fra-

gen stellen und begeisterten den Bürgermeister mit 

ihrem Wissen. Nach einer Führung durchs Gemein-

dezentrum gab es eine kleine süße Belohnung. 

Besuch im Gemeindeamt 

Am Freitag, 07.06.2019, fand um 18:00 Uhr die 

Spielmusikaufführung der beiden Spielmusikgrup-

pen im Turnsaal der Volksschule statt. Unter der 

Leitung von Mag. Ulrike Regen und VOL Astrid 

Steindl eröffneten 13 SchülerInnen der 1. Spielmu-

sikgruppe aus der 1.+ 2. Schulstufe den musikali-

schen Abend mit den Liedern „Hallo, herzlich will-

kommen“, „Bananensong“ und „Ich lieb Mu-

sik“.   Danach konnten 19 SchülerInnen aus der 3.+ 

4. Schulstufe bei dem Musical „Sternenzauber“ ihr 

hervorragendes musikalisches und darstellerisches 

Talent unter Beweis stellen. 

Die zahlreichen Gäste waren von dem Können der 

SchülerInnen sichtlich und hörbar begeistert. 

Die unverbindliche Übung „Spielmusik“, ein Koope-

rationsprojekt mit dem Musikschulverband Vitis, 

wird auch im nächsten Schuljahr 2019/2020 wieder 

angeboten. 

Spielmusikaufführung 

Schon zum zweiten Mal wurde die Glaskünstlerin 

Erika Schrinner, aus Allentsteig, in die Volksschule 

Echsenbach für ein kreatives Glasprojekt eingela-

den. Auch heuer waren die Schüler mit viel Eifer, 

Enthusiasmus und Begeisterung dabei und verwan-

delten einfache Glasscheiben in wahre Kunststü-

cke! 

Zur Auswahl standen 3 verschiedene Motive. Diese 

wurden auf runde Glasscheiben, welche mit 

Schwarzlot bedeckt waren, übertragen und an-

schließend mit dünnen Bambusstäbchen ausge-

kratzt. Danach wurden alle im Brennofen gebrannt 

und jede einzelne mit einer Bleirute umrahmt. Der 

Rahmen wurde mit mehreren Ösen versehen und 

anschließend von den Schülern mit bunten Kordeln 

und farbigen Glasperlen dekoriert. 

Die ganze Klasse hatte viel Spaß an diesem Projekt 

und alle  präsentierten ihre Kunstwerke mit Stolz 

und viel Freude. Ein gelungener Ausklang vor den 

Sommerferien! 

Junge Glaskünstler in der VS 
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Neue NÖ Mittelschule Vitis 

Safer Internet 

Im Alltag der Schüler/innen ist das Internet bereits 

als unverzichtbarer Teil ihres Lebens integriert. Das 

birgt viele positive aber auch einige negative Aspek-

te, besonders der sichere Umgang mit digitalen Me-

dien wird oft vernachlässigt. Aus diesem Grund or-

ganisierte BEd Daniel Pescher, der für die Sucht-

prävention in der Schule zuständig ist, für die Schü-

lerInnen der NMS Vitis Workshops zum Thema: Si-

cheres Internet.  

Im Zuge dieser Workshops geht es um eine ge-

meinsame Bewusstseinsbildung rund um den siche-

ren Umgang mit digitalen Medien. In einer Welt, in 

der die Kommunikation fast ausschließlich nur noch 

über neue Medien läuft, ist es wichtig, die eigene 

Medienkompetenz zu stärken. 

Schwimm-Bezirksmeisterschaften in Waidhofen 

Achtzehn schwimmbegeisterte Schülerinnen und 

Schüler aus allen Klassen der NMS Vitis fuhren am 

8. Mai 2019 in das Hallenbad nach Waidhofen zu 

den jährlich stattfindenden Bezirksschwimmmeister-

schaften des NÖJRKs. 

Dort konnten sie sich mit gleichaltrigen Schülerin-

nen und Schülern aus anderen Schulen messen. Es 

galt zuerst als Team eine Staffel zu schwimmen und 

anschließend die Fertigkeiten im Rettungsschwim-

men unter Beweis zu stellen. 

Die Teams der NMS Vitis wurden mit einem zwei-

ten, dritten und vierten Platz belohnt. 

Projekttage 

Die Projekttage der 1A fanden vom 27.05.-

29.05.2019 statt. In dieser Zeit besuchten die Schü-

lerinnen und Schüler das Unterwasserreich in Sch-

rems und erfuhren viel Wissenswertes über den Le-

bensraum Teich. Das Highlight des Tages war die 

Fischotterfütterung. Vom Fischotter ging es weiter 

zu den Alpakas. Bei einem Spaziergang und der 

Besichtigung des Bio-Hofs hatten die Kinder die 

Möglichkeit, die Tiere besser kennenzulernen. Ab-

geschlossen wurden die Projekttage mit einer 

Schnitzeljagd durch Vitis.  

Fußballlehrgang in Lindabrunn 

In der ersten Aprilwoche verbrachten 10 Burschen 

und 3 Mädchen unserer Schule eine Fußballtrai-

ningswoche in Lindabrunn. 

Neben zwei Meisterschaftsspielen standen jeden 

Tag auch mehrere Trainingseinheiten auf dem Plan. 

Ein Kegelabend, ein Besuch im Wellnessbereich 

und Lernstunden rundeten das Programm ab. 

Betreut wurden die jungen Fußballerinnen und Fuß-

baller von den Lehrern Daniel Pescher und Mario 

Weixelbraun. 
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UTC Raika Echsenbach 

Kreismeisterschaften Senioren – 12. bis 14. Juli 

Auf der Tennisanlage in Echsenbach finden im Juli 

die Kreismeisterschaften des Kreises Nordwest für 

Senioren statt. Wir freuen uns, dass wir nach langer 

Zeit diese Veranstaltung wieder nach Echsenbach 

holen konnten. Zuschauer sind gerne gesehen. 

2. Echsenbacher W4 Circuit Jugend Tennistur-

nier – 20. bis 21. Juli 

Unsere Jugendlichen und Kinder samt ihren Eltern 

sind zu diesem Turnier recht herzlich eingeladen. 

Es gibt die Möglichkeit sich mit Jugendlichen aus 

anderen Vereinen zu messen. 

ASTEG Jugend Tenniscamp – 03. bis 5. August: 

Obmann Gerhard Zlabinger und sein Team veran-

stalten wie im Vorjahr ein Tenniscamp für die ge-

samte ASTEG-Region auf der Anlage des USV Al-

lentsteig. Dieses Camp ist für  Anfänger, Fortge-

schrittene und Turnierspieler geeignet. Neben Ten-

nis, Zeltlager und Lagerfeuer gibt es jede Menge 

Spaß für die Kids. Anmeldung und Ausschreibung 

bei Gerhard Zlabinger bzw. bei jedem Tennisverein 

in der ASTEG-Region. 

13. Waldviertler Dorfspiele in Pölla – 16. bis 18. 

August 

Natürlich nimmt der Tennisverein auch heuer wieder 

bei den Dorfspielen teil. 

22. Sturmheuriger – 28. September 

Wir wollen die Gelegenheit nützen und dürfen jetzt 

schon auf unseren Sturmheurigen im September 

aufmerksam machen. Details werden zeitgerecht 

folgen. 

Sanierungsmaßnahmen am Tennisplatz 

Der Rasenteppich von Platz 1 ist nach 21-jähriger 

Benützung so abgespielt, dass eine Sanierung un-

bedingt nötig war. Im Juni wurde in Eigenregie der 

abgespielte Kunstrasen herausgenommen und von 

der Firma Lautischer ein neuer Rasenteppich ver-

legt. Zusätzlich wurden Geländer zur Absturzsiche-

rung montiert und eine Steinmauer errichtet. 

Der UTC Echsenbach bedankt sich bei der Marktge-

meinde Echsenbach für die finanzielle Unterstüt-

zung und bei den engagierten Mitgliedern für ihre 

Arbeitsleistung. 

Neue Dressen für unsere Kinder 

Dank der großzügigen Unterstützung der Pizzeria 

Cantinetta konnten neue Dressen für 22 Kinder an-

geschafft werden. 

Großartige Erfolge unserer Jugendmannschaf-

ten: 

Die Meisterschaften sind teilweise noch im Gange, 

aber man kann jetzt schon sagen, dass unsere 6 

Jugendmannschaften (U10, U11m, U13m, U13w I, 

U13w II, U15) wieder äußerst erfolgreich abschnei-

den werden. 

Zusätzlich nehmen einige Jugendliche an Turnieren 

teil. Stellvertretend kann man da die Hallenkreis-

meisterschaften von 13. bis 14. April in Zwettl nen-

nen. Unsere Kinder und Jugendlichen waren hier 

sehr stark vertreten. In der Kategorie U10m konnte 

Maximilian Zauner den Kreismeister holen. Auch 

den 2. Platz konnte David Meixner nach Echsen-

bach holen. In der Klasse U12m musste sich Manu-

el Bauer dem starken Chris Schaaf aus Korneuburg 

in einem spannenden Finale geschlagen geben. 

Julian Androsch verpasste nur knapp den 3. Platz. 

Johanna Zimmermann holte sich bei den U12w 

ebenfalls den Kreismeistertitel.  

Der UTC bedankt sich sehr herzlich bei allen Spie-

lern die in der Meisterschaft und bei Turnieren teil-

genommen haben und gratuliert ganz herzlich. 

Genaue Detailergebnisse und weitere Informationen 

sind auf der Homepage des TCE 

„www.utc.echsenbach.gv.at“und auf 

„nötvnuliga“, Kreis Nordwest zu finden. 

Der UTC Raika Echsenbach lädt alle Tennisinteressierten zu ihren Aktivitäten über die Sommermonate:  
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Musikkapelle Echsenbach 

Ein musikalisches 

 

  von der  

 

Musikkapelle Echsenbach! 
 

Einen Höhepunkt unseres Musikjahres stellt jährlich 

unser Frühjahrskonzert dar, zu dem  wir am 13. 

April eingeladen haben. Viele Zuhörerinnen und Zu-

hörer sind heuer gekommen, um unsere intensiven 

Probenarbeiten im Vorfeld mit ihrem Applaus zu 

belohnen. Vielen herzlichen Dank!  

Durch das abwechslungsreiche Programm führte in 

gewohnt humorvoller Weise Bürgermeister Josef 

Baireder, die musikalische Leitung oblag Kapell-

meister Reinhard Katzinger und dessen Stellvertre-

ter Günther Kühböck. 

Eröffnet wurde mit dem Stück „Kings of Brass“ von 

Darrol Barry, es folgten unter anderem „Türkischer 

Marsch“ von W.A. Mozart (arrangiert als Trompeten-

solo, gespielt von Markus Litschauer), „Caribbean 

Summer“ von Luigi di Ghisallo, das Sommergefühle 

aufkommen ließ, oder „The Lion King“ von Elton 

John.  

Der Bezirksobmann der BAG, Herr Martin Hausleit-

ner, überreichte folgende Ehrungen und Auszeich-

nungen: 

Musikerleistungsabzeichen in Bronze: Viktoria 

Böltner (Querflöte), Andrea Höchtl (Tuba); 

Musikerleistungsabzeichen in Silber: Clarissa 

Stundner (Querflöte); 

Ehrenmedaille in Bronze: Günther Kühböck; 

Marketenderinnen Abzeichen in Silber: Daniela 

Baireder, Theresa Weiß.  

Aufgrund seines Einsatzes für die Musikkapelle 

Echsenbach in den letzten Jahrzehnten und seiner 

immer noch anhaltenden Treue zur Musik, wurde 

Andreas Kletzl durch Obmann Martin Baireder zum 

Ehrenobmann ernannt.  

 

Natürlich durfte die Musikkapelle auch bei anderen 

kirchlichen und gesellschaftlichen Veranstaltun-

gen nicht fehlen, so zum Beispiel bei der Oster-

nacht in Großglobnitz, der Auferstehungsfeier in 

Echsenbach, dem Maibaumaufstellen, dem Fest zu 

Ehren des Heiligen Florian, oder den Erstkommuni-

onsfeiern in Echsenbach und Großglobnitz. 

Ganz beson-

ders freut es 

uns, dass 

Günther Küh-

böck 

(Flügelhorn) 

den vierjähri-

gen Dirigier-

lehrgang mit 

der Kapellmeisterprüfung am 4. Mai erfolgreich 

abgeschlossen hat. Herzlichen Glückwunsch auch 

an dieser Stelle und auf gutes Zusammenspiel!   

 

Natürlich möchten wir Sie wieder ganz herzlich zum 

Dirndlgwandfrühschoppen am 8. September ein-

laden, und wir würden uns freuen, Sie auch bei ei-

ner unserer nächsten Ausrückungen begrüßen zu 

können, wie der Marschwertung in Altmelon am 13. 

Juli oder dem Kirtagsplatzkonzert in Echsenbach 

am 28. Juli. 

 

Aktuelle Termine und Informationen, sowie ausführ-

liche Berichte zu unseren Auftritten finden Sie wie 

immer auf unserer Homepage: 

www.mk.echsenbach.at  
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Sportunion Bushido 

Ivan Tiefenböck startete am 12. Mai bei der diesjäh-

rigen Staatsmeisterschaft in Fürstenfeld im Bewerb 

Kata. 

Bei der ersten Staatsmeisterschaftsteilnahme macht 

der junge Sportler mit einem siebten Platz im Be-

werb mit 16 Athleten auf sich aufmerksam. Nur zwei 

Wochen später startete Tiefenböck bei einem Inter-

nationalen Shotokan Turnier in St. Georgen im At-

tergau. Wieder konnte Ivan den siebten Platz errei-

chen. 

Wir gratulieren zu den tollen Leistungen und sind 

gespannt auf die Zukunft! 

 

Am 04. Mai 2019 fand die standesamtliche sowie 

kirchliche Trauung von unseren beiden Bushidos 

Tina & Christian im Schloss Schwarzenau statt. Wir 

ließen es uns natürlich nicht nehmen, zu diesem 

freudigen Anlass einige Spiele mit dem Brautpaar 

zu spielen! So musste das frisch getraute Ehepaar 

einige knifflige Aufgaben erfüllen, um sich die 3 

Schlüssel für unsere Schatztruhe, zu verdienen.  

Wie es der „Zufall“ so wollte, gewann in den ersten 

beiden Spielen natürlich die Braut. 

Beim dritten Schlüssel passierte Obmann Manuel 

Schüpany allerdings ein kleines Missgeschick. Er 

vergaß, dass der alles entscheidende dritte Schlüs-

sel gerade im Baumstumpf vom Brautpaar zugena-

gelt wurde. 

Wir hoffen, sie haben die Nägel wieder aus dem 

Baumstumpf gebracht und sich auch noch den drit-

ten Schlüssel holen können. Nach unserer kleinen 

Einlage wurden wir noch vom Brautpaar zur Agape 

im Schloss eingeladen, bei der wir mit Tina & Chris-

tian nochmals anstoßen konnten, um ihnen für die 

Zukunft alles Gute zu wünschen. 

 

Am Donnerstag, den 6. Juni 2019 machte sich die 

Tai Chi/Qi Gong Trainingsgruppe auf zu einem Trai-

ning der besonderen Art. 

Diesmal wurde im Haus von Hans Minichhofer nicht 

nur trainiert, sondern auch sein 80. Geburtstag ge-

bührend gefeiert. 

Bei einem Gläschen Sekt und einer Qi Gong Ge-

burtstagstorte wurde Hans von allen Trainingskolle-

ginnen und Kollegen der Ehrenteller des Vereins 

Bushido Echsenbach überreicht. Bei jedem Training 

ist Hans mit voller Begeisterung und Hingabe dabei. 

Er ist mit seinen 80 Jahren das älteste aktive Ver-

einsmitglied und eine Bereicherung für unseren Ver-

ein und alle Mitglieder.   

Lieber Hans, wir wünschen dir nochmals auf diesem 

Wege alles Gute zu Deinem 80. Geburtstag und 

freuen uns noch auf viele weitere Trainingsjahr zu-

sammen mit Dir! 

 

Saisonabschlussfeier in der Waldschenke 

Am Freitag den 21. Juni 2019 hieß es diesmal nicht 

wie sonst: Los, ab zum Training! Ganz im Gegenteil, 

lud der Verein SU Bushido Echsenbach seine Mit-

glieder zu einem gemütlichen Abend bei Ripperl 

und einem ausgiebigen Buffet ins Gasthaus Wald-

schenke ein. Unter dem Motto „ohne Mampf kein 

Kampf“, wurden die vergangenen Trainingsmonate 

durchbesprochen und analysiert. Am Ende war ei-

nes klar: Alle sind in freudiger Erwartung, wenn im 

September wieder heißt: Hajime! (Los geht‘s!) 

 

Der Verein SU Bushido Echsenbach wünscht einen 

schönen Sommer und allen Kindern und Jugendli-

chen erholsame Ferien! 
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Information der Freiwilligen Feuerwehr Echsenbach 
Sehr geehrte Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger! 

Freiwillige Feuerwehr Echsenbach 

Die Monate April bis Juni waren geprägt von der 

Übungstätigkeit von Feuerwehrjugend und den 

Wettkampfgruppen für die heurige Bewerbssaison, 

wobei der Abschnittsfeuerwehrleistungsbewerb Al-

lentsteig am Wochenende unserer Sommerwiesn in 

Echsenbach stattgefunden hat. So waren unsere 

Mitglieder zusätzlich zum normalen Festbetrieb ge-

fordert, um einen reibungslosen Ablauf des Bewer-

bes zu garantieren. Für einen Wanderpokal hat es 

leider nicht gereicht, trotzdem durfte man mit den 

Leistungen zufrieden sein. Unsere Feuerwehrju-

gend konnte beim Bezirksleistungsbewerb die be-

gehrten Bewerbsabzeichen erringen. 

Im Rahmen der Aktion GEMEIN-

SAM.SICHER.FEUERWEHR besuchten wir die 3. 

Klasse der Volksschule. Nach dem theoretischen 

Teil mussten die Kinder im Feuerwehrhaus einige 

praktische Übungen absolvieren. 

 

Im Rahmen des Abschnittfeuerwehrtages in Ech-

senbach wurden ausgezeichnet für 50 jährige Tätig-

keit: EHLM Josef Königsecker, EHLM Ferdinand 

Meixner, für 40 jährige Tätigkeit: HLM Josef Hof-

bauer, EHBI Karl Holzmann und BM Andreas Holz-

mann erhielt das Verdienstabzeichen 3. Klasse in 

Bronze. 

 

Neben den kirchlichen Ausrückungen zu Ostern, zu 

Ehren des Hl. Florians und zu Fronleichnam stellten 

wir am 1. Mai den Maibaum für Bürgermeister und 

Vizebürgermeister am Marktplatz auf. 

Zusätzlich zum monatlichen Ausbildungstag wurde 

für die Maschinisten eine theoretische und prakti-

sche Schulung abgehalten. 

Einsatzmäßig verlief der April ruhig. Am 8. Mai wur-

den wir zu einem Brandeinsatz in Ganz alarmiert, 

bei dem sämtliche Feuerwehren des Unterabschnit-

tes Schwarzenau eingesetzt waren. Neben Wasser-

füllarbeiten und einigen Fahrzeugbergungen wurde 

zuletzt am 1. Juli nach dem heftigen Gewittersturm 

im Gemeindegebiet zu einem Einsatz ausgerückt. 
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Reden wir über die Jagd 

Sehr geehrte Gemeindebürger ! 

 

Der Sommer, Ferien, schönes Wetter – alles Dinge, 

die zum Aufenthalt in der Natur einladen. Wir wollen 

Ihnen dazu einige Anregungen mitgeben. 

 

INFORMATIONEN für WANDERER, LÄUFER, 

RADFAHRER und NATURLIEBHABER 

 

Der Wald ist Wohnung  - ist Ihnen dieser Gedan-

ke schon einmal gekommen? 

 

Sie sind zu Besuch in der Wohnung von Hase, Reh, 

Fuchs und vielen anderen Waldbewohnern, die so 

wie Sie zu Hause viel Wert auf Ungestörtheit bei 

Nahrungsaufnahme und Schlaf legen. 

 

Um unseren Lebensrhythmus als Waldbewohner 

nicht zu  stören, wäre es schön, wenn Sie die Wege 

nicht verlassen und 1 Stunde vor Einbruch der Dun-

kelheit nicht mehr benutzen! 

 

Die frei lebende Tierwelt bedankt sich für Ihr 

Verständnis und Ihre Rücksichtnahme. 

 

Wir hoffen, Sie mit diesem Beitrag auf gute Gedan-

ken gebracht zu haben und wünschen allen Land-

wirten eine gute Ernte und allen Gemeindebürgern 

einen schönen und erholsamen Sommer. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Jagdgesellschaft Echsenbach I 

Dkfm. Walther Hartl (Jagdleiter) 

Österreichischer Kameradschaftsbund Echsenbach 

Auf Winnetous Spuren 

Ausflug des ÖKB Echsenbach zu den Plitvicer Seen 

und nach Opatija 

36 Kameradinnen und Kameraden des OV Echsen-

bach machten sich am 16. Mai 2019 zeitig in der 

Früh mit einem Reisebus auf den Weg nach Kroa-

tien. Nach fast 4 Stunden Fahrt gab es die obligato-

rische Busjause auf einer ASFINAG Raststelle vor 

Graz: Eine „Knacker“, dazu frisches Gebäck und 

einen Kaffee, was gibt es Besseres. Der nächste 

Stopp war dann in Kroatiens Hauptstadt Zagreb. Die 

Gruppe wurde geteilt und zwei Guides führten durch 

Ober- und Unterstadt mit Kathedrale und St. Mar-

kuskirche. Kurioses: Es gibt sehr viele Museen in 

Zagreb, unter anderem auch ein „Museum der zer-

brochenen Beziehungen“!? 

Nach einer Nacht in einem Hotel nahe den Plitvicer 

Seen gings zu Fuß durch den Nationalpark. In die-

sem Gebiet waren viele Winnetou Filme gedreht 

worden, z. B. der Schatz im Silbersee. Es hatte in 

den Vortagen ziemlich viel geregnet, sodass die 

Wasserfälle und Kaskaden eine wildromantische 

Kulisse boten. Der Nachteil des vielen Regnens 

war: Man konnte nicht die ganze normale Tour ab-

solvieren, weil manche Wege überflutet waren. Der 

begehbare Bereich genügte aber allen Teilnehmern. 

Weiter gings dann mit dem Bus nach Opatja in ein 

Hotel direkt am Meer. Am nächsten Tag wurde das 

seinerzeitige Abbazia, wie es unter der Habsburg-

Ära genannt wurde, mit einer Führerin besichtigt. 

Ebenso das nahe Rijeka. „Abbazia bei Nacht“ war 

dann der Titel einer Schiffsrundfahrt nach Einbruch 

der Dunkelheit. Die über viele Kilometer beleuchtete 

Küstenlandschaft bot einen faszinierenden Anblick. 

Am 19. Mai 2019 wurde die Heimreise angetreten. 

Ein Stopp erfolgte in Sloweniens Hauptstadt Ljublja-

na, das habsburgische Laibach. Bei herrlichem Wet-

ter wurde die Stadt mit zwei Führern erkundigt. Der 

kulinarische Abschluss mit slowenischen Gerichten 

rundete eine wunderschöne Stadttour ab. 

Zusammenfassend kann man sagen, dass sich das 

Wetter nach dem Besichtigungsprogramm gerichtet 

hat: Kaum saß man im Bus regnete es – wie so oft 

in diesem Mai, raus aus dem Bus – es war trocken 

und sonnig. 

Die Teilnehmer an der Reise werden sicher noch 

lange von dem Erlebten zu berichten haben. 
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Geschätzte BürgerInnen unseres Einsatzgebietes! 
 

 
Die Bezirksstelle Allentsteig hat sich im Jahr 2013 erstmals entschlossen, für die Mitgliederwerbung professio-

nelle Hilfe in Anspruch zu nehmen und eine flächendeckende Werbeaktion zu starten. Nach dem großen Erfolg 

dieser Aktion werden wir im Juli 2019, sechs Jahre nach der Erstwerbung, wieder eine Mitgliederwerbung 

durchführen. 

 

Das Rote Kreuz ist längst weit über die Kernaufgabe des Rettungs- und Sanitätsdienstes hinausgewachsen. 

Aus vielen Bereichen des sozialen Lebens sind Rotkreuzeinrichtungen nicht mehr wegzudenken. Kriseninter-

vention, Essen auf Rädern, Rufhilfe, Pflegemittelverleih, Seniorentreffs, betreute Reisen, Suchhundestaffel, Ka-

tastrophenhilfsdienste, Jugendgruppe, etc. ... All das zählt längst zu unseren täglichen Aufgaben. „Das ist allei-

ne mit den öffentlichen Geldern (Rettungsdienstbeitrag) nicht mehr zu finanzieren. Um alle Herausforderungen 

in gleichem Umfang und mit der gewohnten Qualität aufrechterhalten zu können, bedarf es der Mithilfe der Be-

völkerung“, erklärt Bezirksstellenleiter Andreas Schleritzko. 

 

Daher starteten wir am 22. Juli 2019 zusammen mit einer langjährigen und erfahrenen Partnerfirma eine Aktion 

zur Werbung neuer unterstützender, aber auch aktiver Mitglieder. Bei dieser Aktion, die bis Ende September 

läuft, werden eigens geschulte Mitarbeiter dieser Firma in Rot-Kreuz-Uniform von Haus zu Haus gehen und in 

persönlichen Gesprächen versuchen, neue Mitglieder zu werben. „Es handelt sich dabei vor allem um unterstüt-

zende Mitglieder, die durch ihren Mitgliedsbeitrag einen wertvollen Beitrag zu den enorm gestiegenen Kosten 

leisten, die für den laufenden Betrieb sowie die kontinuierliche Verbesserung und Ausweitung der vom Roten 

Kreuz angebotenen Dienste erforderlich sind,“ so Schleritzko. Ein weiteres Ziel der Aktion ist es, aktive Mitarbei-

ter dauerhaft zu gewinnen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Unsere Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter bedanken sich bereits im Vorhinein für Ihre großzügige 

Unterstützung. Für weitere Informationen und Anfragen stehen wir Ihnen von MO-FR von 09:00-15:00 Uhr unter 

der Hotline 059144/72400 gerne zur Verfügung! 

 

Der Bezirksstellenleiter 

 

 

 

Andreas Schleritzko, LRR 
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Europäische Mobilitätswoche 

Kleine Wege – große Wirkung 
Gummisohle statt Gummireifen. Warum Sie öfter 

einfach losgehen sollten: 

 

 Sie sparen Nerven 

 Rund 40 Stunden verschwenden Autofahrende 

pro Jahr mit der Parkplatzsuche.  

 Sie sind gesünder 

 Durchschnittlich 1.000 Schritte machen wir pro 

Tag. Die Weltgesundheitsorganisation emp-

fiehlt 10.000 – das baut Stress ab und stärkt 

Ihren Herzkreislauf. 

 Sie schlafen besser 

 Wer viel geht, schläft viel besser. Und am 

nächsten Morgen sind Sie auch schneller wie-

der fit.  

 Sie leben genussvoller 

 Die Lebensqualität einer Gemeinde bemisst 

sich an der Zahl der Menschen auf den öffentli-

chen Plätzen. Gehen auch Sie einfach raus. 

 Sie atmen auf 

 4 von 10 Autofahrten sind kürzer als 5 km. Ge-

rade auf diesen kurzen Strecken verbrauchen 

Autos viel Treibstoff.  

 

Mobilitätswoche 2019 - unsere Gemeinde macht 

mit. Über die geplante Aktion in unserer Gemeinde 

werden wir noch informieren. 

Die Europäische Mobilitätswoche von 16. bis 22. 

September steht heuer unter dem Motto „Geh mit! 

Sicheres Gehen und Radfahren“.  Jedes Jahr neh-

men über 500 Gemeinden aus ganz Österreich an 

der größten Kampagne für saubere Mobilität teil. 

Schauen Sie nach, was heuer in  Ihrer Umgebung 

los ist und machen Sie selber mit! 

www.mobilitaetswoche.at  

www.facebook.com/mobilitaetswoche.oesterreich 

#gehmit #emw19 #mobilitaetswoche  
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Gemeindebücherei Echsenbach 

Es gibt viele Gründe warum Kinder Bücher brau-

chen: 

 Lesen hilft! Bücher helfen Kindern, sich die Welt 

zu erklären und Antworten auf Fragen zu finden, 

die sie beschäftigen. 

 Lesen macht schlau! Lesen fördert und trainiert 

das Denken und die individuelle sprachliche Ent-

wicklung. 

 Lesen macht kreativ! Lesen regt an, selbst zu 

erzählen, Dinge zu beschreiben oder Geschich-

ten weiterzuspinnen. 

 Lesen macht Spaß! Kinder spielen gerne mit 

Worten. Sie haben Spaß an Reimen und Versen 

und freuen sich, wenn sie Bilder oder Geschich-

ten wiedererkennen. 

Das Lesen vielen Kindern Spaß macht, spiegelt sich 

auch in unserer Top-Leser-Wertung wieder. Im 1. 

Halbjahr 2019 erreichte Emil Fandl mit 30 Entleh-

nungen den 1. Platz. Platz 2 belegt Lara Baireder 

vor Robin Mayrhofer. 

Wir gratulieren euch recht herzlich und wünschen 

euch weiterhin viel Freude beim Lesen! 
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Veranstaltungen in der Kleinregion ASTEG 

Allentsteig 

21. Juli Wanderpokalturnier Mixed Stockschützen, 18 Uhr, Asphaltplatz Zwettlerstraße 

27. Juli Sommerabendkonzert der Stadtkapelle Allentsteig, 18 Uhr, Musikheim 

2. u. 3. August Fest der FF Allentsteig, Meierhof 

3. August 14. Firmen– und Vereinestockturnier, 13.30 Uhr, Asphaltplatz Zwettlerstraße 

9. August TÜPl-Rundfahrt, 13 Uhr, Schloss Allentsteig 

9. August Vernissage NöArt „Arbeit, Leben, Kunst“, 19 Uhr, Schüttkasten Allentsteig (bis 25.8.) 

14. u. 15. August Ostarrichi-Kirtag, Gasthaus Kratochvil 

5. September Jahrmarkt, Platz vor der Apotheke 

5. September Fleisch– und Grammelknödel, Gasthaus Kratochvil 

6. September Betreutes Reisen: Heurigenfahrt Winzer Krems & Grafinger, Rotes Kreuz Allentsteig 

7. September Tag der offenen Tür AAB4, 10—17 Uhr, Liechtensteinkaserne 

13. September Blaulichtwallfahrt, 9 Uhr, TÜPl Allentsteig 

14. September Radwandertag, Allentsteiger Volkspartei 

14. u. 15. September Rot Kreuz Fest 

21 u. 22. September ÖAMTC Wandertag, Gärtnerei Hackl 

21. September Tag der offenen Knödelmanufaktur, 10 Uhr, Knödelmanufaktur Klang 

21. September Ripperlessen, Gasthaus Kratochvil 

22. September Knödellandfest 

Göpfritz an der Wild 

19. u. 20. Juli Orientalische Tanznacht, 20—24 Uhr, Kulturstadl Göpfritz, Dance Aerobic mit Top Trainerin 
Therese Dell‘mour, Anmeldung unter 0680/2169904 

7. August Modellbahnhof Göpfritz/Wild, 13—17 Uhr geöffnet 

10. August Sportfest bei der Tennisanlage Göpfritz/Wild, ab 10 Uhr Mixtennisturnier, ab 10.30 Uhr Boc-
ca-Turnier, ab 14 Uhr Kleinfeldfußball 

11. August Blutspenden im Kulturstadl Göpfritz/Wild, 9—12.30 und 13.30—14.30 Uhr 

30. Aug. u. 1. Sept. Feuerwehrfest Weinpolz—120 Jahre Feuerwehr Weinpolz, 1.9. Feuerwehrhauseröffnung 

7. September Allegro Vivo—Kammermusikkonzert, 19 Uhr, Schloss Göpfritz 

8. September Eröffnung des Denkmals der vergessenen Feuerwehren, 9 Uhr Festmesse 

21. u. 22. September Hoffest am Wegwartehof, 50 Jahre Demeter Österreich, 25 Jahre Wegwartehof 

22. September Knödellandfest 
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Schwarzenau 

15. Juli Monatliche Vollmondwanderung, 20 Uhr, Treffpunkt Arbeiterheim Schwarzenau 

17. Juli Ferienaktion—Kindernachmittag im Musikhaus Großhaselbach, 14 Uhr 

19.—21. Juli Volksfest der Freiwilligen Feuerwehr Schwarzenau 

27. Juli Flohmarkt, 8—14 Uhr, Dorferneuerungsverein Schwarzenau 

3. u. 4. August Tage der Blasmusik, Pfarrstadl Großhaselbach, Musikverein Großhaselbach 

7. August Ferienaktion—Rätselrallye—Deutschland, 14 Uhr, Brühlteich 

12. August Monatliche Vollmondwanderung, 20 Uhr, Treffpunkt Arbeiterheim Schwarzenau 

17. August Platzlfest der Freiwilligen Feuerwehr Stögersbach 

22. August Tagesausflug zu den Alpakas, Skulpturenpark und Schuherzeugung in Schrems, KOBV 
Schwarzenau, Anmeldung bis 20. Juli unter 0664/6145594 

27. August Ferienaktion—Spielenachmittag, 14 Uhr, Brühlteich 

31. August Tagesausflug Landeswandertag in Lengenfeld und Straußenfarm in Molland, Pensionisten-
verband Schwarzenau, Anmeldung bis 5.8. unter 0664/6145594 

1. September Volksmusikmesse, 8.30 Uhr, Pfarrkirche Großhaselbach, anschließend Volkstanzfrüh-
schoppen mit Tänzen aus Deutschland, Gasthaus Döller 

7. September Pfarrheuriger der Pfarre Schwarzenau, 15 Uhr 

15. September Blutspenden, 8.30—12 und 13—15 Uhr, Volksschule Schwarzenau 

16. September Monatliche Vollmondwanderung, 18 Uhr, Treffpunkt Arbeiterheim Schwarzenau 

22. September Knödelland trifft Klöße, Kaminstube Zlabinger 

25. September Tagesausflug Schiederweiher bei Hinterstoder im Pyhrn—Priel Gebiet, Berg– und Natur-
wacht Schwarzenau, Anmeldung bis 20.8. unter 0664/6145594 

28. September Kabarett Gery Seidl, 19.30 Uhr Gasthaus Döllerwirt 

Ehrungen und Auszeichnungen 

Bei der BIOEM in Großschönau wurden unter dem 

Motto „Ehrung der besten Waldviertler Freiwilligen“ 

Ehrenpreise von Landesrat Ludwig Schleritzko, in 

Vertretung von Landeshauptfrau Johanna Mikl-

Leitner, und Maria Forstner (Obfrau der NÖ Dorf- 

und Stadterneuerung) überreicht. 

Aus Echsenbach wurde  Herr Gerhard Königsegger 

zum Besten Freiwilligen der Gemeinde geehrt. 

Gerhard Königsegger ist aktives Mitglied im Verein 

Bushido. Er ist ausgebildeter Energieberater und 

betreibt das Energiemonitoring in der Volksschule 

und im Turnsaal. Als Mitglied im e5 Energie Team 

ist seine Mitarbeit unbezahlbar! 

Bester Freiwilliger 2019 

Seite 27 



www.echsenbach.at 

Wir gratulieren zum „runden“ Geburtstag 

16. April - 30. Juni 2019 

10. Geburtstag 

Simon Marlene, Gerweis 

Rochla Carmen, Echsenbach 

Straka Manuel, Echsenbach 

Pfeisinger Sebastian, Kleinpoppen 

 

20. Geburtstag 

Santner Kerstin, Großkainraths 

Litschauer Karina, Echsenbach 

 

30. Geburtstag 

Tauber Christoph, Echsenbach 

Straka Daniel, Gerweis 

Schuh Claudia, Kleinpoppen 

Mauritz Kerstin, Echsenbach 

Weixlbraun Matthias, Echsenbach 

Marchsteiner David, Echsenbach 

 

40. Geburtstag 

Mann Daniela, Echsenbach 

 

50. Geburtstag 

Santner Maria, Großkainraths 

Koppensteiner Reinhard, Echsenbach 

Schindler Eva, Gerweis 

Litschauer Peter, Echsenbach 

Wurz Herta, Rieweis 

 

60. Geburtstag 

Höchtl Elfriede, Echsenbach 

Kerschbaum Hermine, Echsenbach 

Höchtl Leopold, Echsenbach 

Zlabinger Josef, Echsenbach 

Pfeiffer Roswitha, Gerweis 

 

70. Geburtstag 

Meyer Erika, Echsenbach 

Widhalm Edeltraud, Echsenbach 

Amon Aloisia, Echsenbach 

 

85. Geburtstag 

Kaufmann Maria, Rieweis 

Binder Anna, Wolfenstein 

 

 

Wir freuen uns über die Geburt von: 

Mauritz Emilian, Echsenbach   

Höllrigl Emilian, Echsenbach  

Drucker Laura, Echsenbach 

Wir gratulieren zur Goldenen Hochzeit:  

Rößler Josef und Leopoldine, Kleinpoppen 

Wir müssen leider folgende Todesfälle verzeichnen: 

Kletzl Hedwig, Großkainraths Scharf Franz, Echsenbach 

Marchsteiner Anna, Kleinpoppen Schachinger Anton, Echsenbach 

Lugauer Anna, Echsenbach Binder Stefanie, Kleinpoppen 

Wenn Sie nicht damit einverstanden sind, dass wir Ihr Jubiläum (Geburtstag, Hochzeit, usw.) in der Gemeindezeitung 

veröffentlichen, dann teilen Sie das bitte zeitgerecht im Gemeindeamt mit. 

Seite 28 


